



喜欢噪音
汽车喇叭也响不停

如果要评选南非世界杯上最热门的词条，“瓦瓦祖拉”一定首当其冲，据说，在世博会上“瓦瓦祖拉”都露脸了。显然，南非人把“瓦瓦祖拉”很当回事。

“瓦瓦祖拉”到底是个什么东西？记者请教了65岁的南非球迷亚伯拉罕，他告诉记者：“瓦瓦祖拉原来是用来驱赶狒狒的，南非很多地方都会有狒狒出没，只要瓦瓦祖拉一吹响，狒狒就会因为受不了而马上逃跑。”

按照当地老球迷的说法，瓦瓦祖拉的名字是从祖鲁语“制造噪音”的意思转变而来的。事实上，南非人是很喜欢制造噪音的，约翰内斯堡街头的巨幅广告，便是一个男孩在吹瓦瓦祖拉，上面写着——制造噪音。南非人制造噪音不仅仅体现在球场上，每逢有南非队的比赛前，球迷们都会在街上不停地按汽车喇叭，制造狂热的气氛。按喇叭在南非没有任何限制，不像中国。

咖啡店的服务生阿尤告诉记者：“起初人们觉得瓦瓦祖拉好玩，后来吹着吹着便成了一种流行，现在去球场没这个东西似乎缺少了点什么，这几乎成了一种习惯。”确实，瓦瓦祖拉在南非就相当于中国球迷看球时喜欢抬着锣鼓去。

赚钱良机 瓦瓦祖拉中国制造

全世界人民见识瓦瓦祖拉，从去年的联合会杯就开始了。

瓦瓦祖拉分好多种型号，有长一米的，也有半米的，还有更小的，大人小孩都能吹。不过，要吹响瓦瓦祖拉，还需要一点技巧，蛮力不行，不然口水便会从喇叭口中喷射出来。

世界杯开打，瓦瓦祖拉被商家进行了重新包装。它们已经披上了漂亮的“外衣”——上面印上了32强的旗帜，另外还加了一条背带，不吹时可把瓦瓦祖拉背在身上。

瓦瓦祖拉原本的声音效果是“嗡嗡声”，商家对瓦瓦祖拉还进行了改良，现在又多出一个新品种，也叫瓦瓦祖拉，不过声音不是“嗡嗡声”，而是像婴儿的啼哭，声嘶力竭。

瓦瓦祖拉是用塑料做的，内部像喇叭一样的流线型，并没有什么特别之处，瓦瓦祖拉的号嘴和号身是一体的，号身外面有两圈圆槽，这是它与中国喇叭的最大区别。

在约翰内斯堡，随处可见卖瓦瓦祖拉的商贩，有时候，你坐在车内等红灯都会有人过来兜售。随着世界杯的到来，瓦瓦祖拉的身价也渐长，原先，一个一米长的瓦瓦祖拉不到50兰特（30多元人民币），小的瓦瓦祖拉也就10兰特左右。可现在，要在商场里买，最大的那种瓦瓦祖拉售价已经高达200兰特，即便如此，瓦瓦祖拉的销售仍旧火爆。按照南非媒体的统计，光约翰内斯堡，瓦瓦祖拉的销售数量已经突破了20万个。

由于南非当地来不及生产，因此也给了中国人赚钱的机会，广东汕头澄海县各大玩具制造厂商已为南非世界杯制造了数百万个“瓦瓦祖拉”，订单还在源源不断地飞来。

抱怨不断 听噪音鲁尼会睡着？

在去年的联合会杯上，就有国外媒体评论说，这声音简直像魔鬼。



无论如何，南非世界杯都是那么与众不同，其中很重要的一点，便是“瓦瓦祖拉”的存在。世界杯球场上充斥着南非喇叭的“嗡嗡”声，就像无数只苍蝇在球场乱叫。那些传统的呐喊声、歌唱声，在这里统统听不见。嗡嗡声似乎引起了全球公愤，可南非人喜欢，这可是他们的秘密武器，也是南非队前进的一大法宝。当然，中国商人也喜欢这个制造噪音的家伙，因为订单正源源不断地从南非飞来。

根据当地医学专家的调查显示，如果之前没有适应过瓦瓦祖拉，最开始听到它发出的声音时，很可能会出现头昏脑涨、心情烦躁的情况，当然适应期过后，便一切正常了。不过，很多专家也表示，瓦瓦祖拉的嗡嗡声严重影响球员教练的注意力。

事实上，各国球员教练的抱怨声一直就没有停止过。荷兰主帅范·马尔维克说队员在场上根本听不到他在说什么，德国主帅勒夫甚至开玩笑地表示，他打算用扩音喇叭向场上球员传达战术。葡萄牙球星C罗在受到“嗡嗡”声骚扰后，终于忍不住了，“请原谅我这么说，我真的非常痛恨瓦瓦祖拉！”

英国球星鲁尼曾在自传里爆料说，他从小喜欢开着吸尘器睡觉，因此有人打趣说：“瓦瓦祖拉会让鲁尼昏昏欲睡不在状态吗？没准。”

球员教练痛苦，不少在电视机前看直播的球迷也痛苦，很多时候不得不把电视调成静音。在著名的社交网站facebook上，越来越多的反瓦瓦祖拉小组正在成立。

奉为法宝 南非门将还嫌不够吵

面对无数的反对声，瓦瓦祖拉仍旧活跃在赛场，南

非人甚至把吹响瓦瓦祖拉上升到了爱国主义的高度，很多人将这根长喇叭视为南非足球的象征和国家队的第12人，就连南非队教练佩雷拉也为之鼓吹：“我们必须借助这个优势，我觉得这个声音还可以再高一点。”

值得一提的是，国际足联和布拉特都站在了南非球迷一边，“既然我们将世界杯的主办权交给了南非和非洲大陆，那么就要尊重主办方的风俗和文化，瓦瓦祖拉也不例外，它是南非民族文化和足球的象征性标志，就像其他非洲国家的邦戈鼓或歌舞一样。”布拉特一再强调瓦瓦祖拉不会被禁，他也拒绝了球迷们的上书请求。

瓦瓦祖拉的威力已经足够凶猛，可南非队门将还嫌不够，在揭幕战南非队战平墨西哥队后，南非队门将在接受记者采访时表示：“我觉得嗡嗡声还不够，还可以再猛烈一些。”

不过瓦瓦祖拉的流行也催生了另一种产业，那就是一种叫做“叫停瓦瓦祖拉”的耳塞，这种耳塞能降低噪音31分贝。“如果你不想聋的话，赶紧买一个吧。”在埃利斯公园球场门口，商贩哈姆笑着对记者说。

特派记者 吕远
(快报约翰内斯堡电)

外界评论

支持者

或许南非世界杯应该配备一班耳科医生。但我同意布拉特力挺“瓦瓦祖拉”的做法：你可以不喜欢，但无权取缔，不能封杀。贝肯鲍尔则认为应当学会适应不同的环境，尊重不同的习俗文化。说穿了，对“瓦瓦祖拉”的神经过敏和过分栽赃多少有点“**西方中心论**”的优越感作怪。

——中国评论员张晓舟点评说

反对者

瓦瓦祖拉所做的就是将那些球迷自发演唱的歌曲给赶走。南非对墨西哥的揭幕战，我们所能听到的就只剩下这种**像待宰的山羊一样凄惨而乏味的叫声**了，我们应该把那些所谓的自尊和爱国主义扔掉，把瓦瓦祖拉赶出球场去吧，让那些熟悉的歌回来吧，那才是南非足球的真正象征。

——南非专栏作家马科亚

中立派

奏国歌时现场DJ要不断提醒大家暂时放下手中的瓦瓦祖拉才得以进行。南非世界杯应该是一届**听不到裁判哨声的世界杯**，实在有趣。

——葡萄牙记者达尼
在英格兰比赛中其实应该鼓励瓦瓦祖拉，因为**鲁尼万—失言骂了裁判**，那裁判也听不见。

——英国记者温特
(快报约翰内斯堡电)

“普天同庆”设计者回应质疑——
门将“糗”事不关“球”事

世界杯官方用球“普天同庆”成为开赛以来最热门的搜索。它的名词解释为：让门将哭天抢地的不祥之物。而“普天同庆”之父、拉夫堡大学运动学专家哈兰德却有话要说：“所发生的一切，无关‘球’事。”

哈兰德这些天遭受前所未有的质疑。他的心血之作“普天同庆”被网友们恶搞成“普天同哭”。在意大利国门布冯、西班牙门神卡西利亚斯早早表态“普天同庆没法守”之后，英格兰的格林以及阿尔及利亚的查奥齐在世界杯上体味苦果。他们的黄油手，也成为南非世界杯的“现象”之一。哈兰德的辩解，从造型设计开始。“普天同庆”首次采用球形制模的方法使每一块表皮都实现三维立体结构，然后以热粘合技术拼接完成。仅用八块表皮就完美地包住球体内胆，使足球达到前所未有的圆度，从而使得该球成为了有史以来“最圆的足球”。

最圆的球，却成为门将的噩梦。哈兰德释疑，射门的球员无论用脚的那个位置触球，都能更大面积与球发生摩擦，进而提升对球的掌控力。“英格兰丢的那个球，我看了。我的球，即使在雨天也不容易打滑。格林触球时明显手形发生了错误。”哈兰德维护着“普天同庆”，“请去采访一下格林，他会告诉你，换一个球，他照样也‘黄油’。”

3D世界杯引来质疑 外媒： 它值那个钱吗

对于3D，很多人都因观看电影《阿凡达》而略知一二。世界杯用上3D技术，几十年来，这还是头一遭。绝对新鲜！然而，世界杯拉开战幕后，外媒却称3D世界杯“主意不错，比赛不行”。

世界杯热潮带动了3D电视走进普通家庭。美国著名体育台ESPN上周五就开放了3D频道，并表示对25场世界杯比赛进行实况转播。球迷可以足不出户，感受3D电视带来的“终极体验”。不过，美国《时代》周刊却发出不同的声音称，迄今为止，人们仍对于一台价值2000美元的3D电视存在着质疑。

“毫无疑问，3D电视比起其他高清电视来说要清晰有趣得多。”但文章作者反问，“对于观看一场比赛本身来说，它值得我们花费额外的钱么？”

作者讽刺地说道，当我们戴着“猫王式”的大眼镜观看比赛时，仿佛所有的球员都“飘浮在场上”，就像国际象棋中立体的棋子一样来回移动。对于一场比赛来说，这显得是那么的“不真实”。“唯一让我感动的是，在南非对墨西哥的比赛中，当比赛进入到第79分钟，墨西哥队扳平的时候，3D电视很强大地记录下了南非球员一脸疲惫的倦容。除此之外，无论是SD、HD，还是3D其实都一样。”作者说。

不过，另一家美国媒体则看中了3D的未来。报道称，如同几年前高清视频的走俏，体育赛事的现场直播会让3D电视流行起来。有分析人士认为，2010年，将有多达700万台的3D电视遍布全球各地。

中国其实也想赶上这波3D世界杯的热潮，但遗憾的是，因为“政策、技术、安全隐患等诸多”原因，计划泡汤。有业内人士指出，在中国，受到信号源和转播设备等硬件的制约，目前即使消费者购买了3D电视，也无法收看到3D世界杯赛事。因为全球范围内，只有美国ESPN和英国天空电视台能够提供成熟的3D电视直播信号。